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Dospívající uživatelé heroinu a pervitinu po 14 letech 
 

 

Třem čtvrtinám závislých na heroinu nebo pervitinu se podaří nad svojí závislostí zvítězit. Nicméně, 

problémy se vzděláním a následnou kariérou přetrvávají i u těch, kteří se ze svojí závislosti dostali. 

 

Vědeckých poznatků ohledně zneužívání drog je mnoho. Jak medicínských, psychologických nebo 

sociálních. Většina studií zkoumá medicínské sociální a psychologické dopady na jednotlivce. 

Málokterá studie však poměřuje adolescentní závislost a její následky po delší době. Tato studie se 

zabývá otázkami jako např. kolik z adolescentních narkomanů zůstane závislými i v dospělosti? V 

čem se liší od těch, kteří se ze svojí závislosti dostali? 

 

Výzkum proběhl na 124 dospívajících ve věku kolem 17,5 let, kteří měli problémy s pervitinem 

nebo heroinem. Druhé měření proběhlo po 14 letech. Participantům bylo tedy okolo 31 let. Po 14 

letech se opětovně podařilo získat data už jen u 52 participantů, více než polovina participantů se 

odmítla dále účastnit. Což není zanedbatelný úbytek. Když bylo provedeno srovnání skupiny těch 

kteří odmítli dále pokračovat a těch kteří pokračovali, zjistilo se, že se liší v jedné charakteristice. 

Skupina,  která odmítla pokračovat ve výzkumu uváděla častěji jako primární drogu pervitin a 

skupina, která ve výzkumu po pokračovala uvedla jako primární drogu heroin. Důvodem, proč 

druhé vyšetření neproběhlo, bylo nejčastěji  nenalezení dané osoby na adrese bydliště. 

 
 
Kolik účastníků se dostalo z adolescentní závislosti ? 
 
Z 52 dotázaných, kteří byli v období dospívání závislí na drogách jich mělo v současnosti problémy 

s drogami jen 13. Tedy pouze jedna čtvrtina. 

 

 

 

graf 1. 

Srovnání dvou skupin adolescentních narkomanů,  kteří mají problémy s drogami i v rané 

dospělosti a skupiny, která se z drogové závislosti úspěšně dostala. 

 

 
Co mohlo mít vliv na přetrvání závislosti? 
 

V problémové skupině je primární drogou heroin v  92 % . V neproblémové skupině je to jen 46 %. 

Dalším rizikovým faktorem byla frekvence užívání primární drogy. V problémové skupině užívali 

primární drogu jednou denně v 85% . Zbytek souboru ji užíval méně často. A v neproblémové 

skupině ji denně užívalo jen 34 % a opět zbytek souboru ji užíval méně často. 
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graf  2 

Charakteristiky, které mohly ovlivnit  přetrvání závislosti v dospělosti. 

 

 

Jak se liší jejich životy v současnosti ? 
 

Pokud jde o profesní postavení 52% těch, kteří měli problémy s drogami pracovali manuálně. Z 

těch, kteří  neměli problémy s drogami jen 38 %. Obě skupiny mají v současnosti vážné problémy s 

pracovním uplatněním. Což zřejmě souvisí s nižším dosaženým vzděláním. V populaci, která není 

drogově závislá je dosažení středního nebo vyššího vzdělání častější než u našeho souboru. Užívání 

drog výrazně negativně ovlivňuje úspěšnost ve studiu. Skupina, která v současnosti nemá problémy 

s drogami má vyšší dosažené vzdělání  -  pouze  54% má jen základní vzdělání nebo vyučení. Ve 

skupině, která má stále drogové problémy má 77% pouze základní vzdělání nebo vyučení.   
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graf 3 
Rozdíl mezi problémovou a neproblémovou skupinou ve vzdělání a kariéře 
 

 

Shrnutí: 

 
Intenzivní užívání tvrdých drog v dospívání přetrvává do dospělosti pouze u jedné čtvrtiny souboru. 

Tři čtvrtiny sledovaných osob dlouhodobě abstinují a nevykazují v sociálním chování problémy 

způsobené braním drog. Závislost na drogách přetrvala spíše u participantů, kteří brali drogy denně 

než u těch, kteří brali svou primární drogu méně často. Dále závislost  přetrvala spíše u těch, kteří 

užívali jako primární drogu heroin. 

Užívání drog v dospívání má nepříznivý dopad v mnoha oblastech i v dospělosti. A to i u těch, kteří 

drogy brát přestali. Zejména narušuje schopnost dosažení vyššího vzdělání a tedy zhoršuje možnosti 

pracovního uplatnění. 

Závěrem je však nezbytné poukázat na možné limity studie. Vzhledem k tomu, že se porovnávala  

skupina 39 osob,  kteří se ze závislosti dostali a 13 kteří se nedostali musíme konstatovat, že vzorek 

populace, který pokračoval ve výzkumu byl oproti původnímu velmi malý a to mohlo výsledky 

studie zkreslit.  
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